

北京城市学院社会工作专业—— 走出自己的路

本报记者 刘婧



社会工作专业研究生正在进行小组讨论。

田建设 摄

2011年，北京城市学院、西京学院、吉林华桥外国语学院、河北传媒学院、黑龙江东方学院5所民办高校首次获得研究生教育资格，由此打破了过去研究生招生由公办高校、科研院所垄断的局面。作为北京地区唯一获得研究生招生资格的民办高校，北京城市学院在培养研究生方面走出了一条初具特色的道路。记者日前采访了相关负责人胡丽琴。

复试“双把关”

根据民办高校试点招收专业硕士的部署，每所学校都只有一个专业可以招收硕士研究生。北京城市学院招生的专业是社会工作专业，特色是与行业部门联合培养，注重学生培养与社会需求的对接。所以北京城市学院复试考官由校内学术导师与校外行业导师构成的。“因为是专业硕士培养，所以学生一入学就和社会对接，学校请来了行业专家把关。”胡丽琴说。复试时，考生被分为若干组，每组2至3个行业导师。在对考生提问时，学术导师考查考生的基础理论知识，而行业导师则重点考查考生对实际问题的应对能力、对社会敏感话题的独立思考能力、对社会活动的组织协调能力等。“这样就实现了双把关，保证了生源的质量。”胡丽琴说。参加过面试的考生感慨地说：“想要通过复试，还得是块真金，才能不怕火‘炼’啊！”

边学习边实习

首都北京更需要一批专业人才来为社会管理保驾护航。胡丽琴介绍，在这里，学生是边学习、边实践的。专业人才培养采用工学

交替的模式，先把课堂上学到的知识拿到实习中去接受“实践的检验”，再把实习时遇到的问题拿到课堂上“对症下药”。“学生学一个阶段，就要进行阶段总结，然后下去实习，实习后再总结，然后回到课堂。这种螺旋式上升培养才有利于提高。”社会工作，并不是“东家长，西家短”那么简单。如果社区发生邻里纠纷，学生不仅要想办法处理，还要思考发生纠纷的原因，既要治标还要治本。在筹划社区活动时也不是举办个“秧歌比赛”就了事的，“你要考虑到社区的居住人群特点，比如学院路街道的各大学社区，都是退休教授，就要设计开发一些适合这个群体特点的社区活动，这样才有效果。”记者不禁恍然大悟，举办活动也要考虑“受众”啊！“你得合理策划，比如活动的对象、形式、预算、时间、效果预测等，这些都需要有经验的老师传道授业，方法对了才能事半功倍。”胡丽琴解释说。

“和人打交道需要研究心理学。我们不仅开设心理学课程，也有心理实验室。”实验室有排解压力的疗法治功能，另外还有小组讨论室，学生充满了兴趣。“担任助人自助的工作，心理压力会很大，所以每个学生不仅有学术导师、行业导师，还有一个成长导师。”胡丽琴笑着说。这些成长导师都是相关专业毕业的，扮演着“知心大姐姐”的角色，在学生遇到困惑时或情绪受影响时及时输入“正能量”，让他们健康成长。

走出特色路

民办高校举办研究生教育，从学校的定位看，主体应是培养应用型人才。

研招调剂系统5月5日关闭

考生抓住最后时间调剂

本报讯（记者 刘婧）

中国研究生招生信息网的调剂系统将于5月5日24时关闭。考生要抓紧时间调剂。

考生可从中国研究生招生信息网以及各院校的相关网站搜索到大量调剂信息。虽然调剂系统的开通时间截至5月5日，但每所

学校接收调剂的时间不同。考生要注意学校发布的调剂时间，及时选择调剂。

北京教育考试院相关负责人提醒，考生不要等到最后一天再选择调剂。因为多数学校会在调剂名额充足之后举行复试，考生选择调剂越早越好。虽然调剂时一次可填写两个

志愿，在48小时后可重新选择志愿，但是考生要注意，这两个志愿是分别计算时间的，并且这48小时是从考生提交志愿时计算的。此外，考生在完成调剂申请之后，要及时找到调剂院系的联系方式，主动联系，关注其复试安排，不要错过复试时间。

北师大首创教育运营与管理MBA专业

本报讯（记者 刘婧）

北京师范大学经济与工商管理学院教育运营与管理MBA项目班近日举行了开学典礼。该项目是国内第一个面向公立中小学校长开设的MBA专业。

据悉，该项目从去年开始招生，由北京师范大学与海淀区教工委合作，旨在培

养既懂教育又通晓现代组织运营管理的复合型人才。开学典礼上，海淀区教工委书记张卫光提出了他的“北师大梦”，希望依托北师大，实现“教育家办教育”，同时又要跳出教育，在经济发展的背景下实现创新。

经济与工商管理学院院长赖德胜认为，作为新时代的基础教

育专家，不仅是政治家、教育家，更应该是一个成功的企业家，实现从传统的管理向合理分配教育资源的现代教育管理的过渡。

该项目结合校内外联合培养模式，学员均为海淀区各校级管理干部。2012年首次招收39人，今年招收35人。

新GRE考试全年考位开放

本报讯（记者 马海丽）

美国教育考试服务中心(ETS)近日宣布，今年新GRE普通考试全年的考位已开放，目前考位充足，考生可按需报名。

ETS提醒，有计划参加新GRE普通考试

的考生要尽早报名，以确保理想的考试日期和地点。考生还可获取一系列备考工具，其中的模拟考试与考生接受的实际考试体验很接近。其他官方备考工具还包括GRE Success Starter视频，《新GRE

普通考试官方指南(第二版)》以及新推出的考试官方指南移动应用程序。

新GRE考试日期安排，以及考试报名流程及信息，考生可登录GRE报名网站了解。

留英前，学生注意“准备”细节

本报讯（记者 马海丽）

留学英国的学生目前已陆续获得录取通知。英国大使馆文化教育处提醒，学生在申请签证和入境英国时要注意细节。

申请签证前，学生先登录英国边境管理局网，了解其中有关申请要求的指南和如何申请学生签证的程序，认真准备申请材料，确保所需文件全部备齐。

学生要在线填写申请表格并与签证中心预约递交时间，持申请表的打印件和其他必要的文件按预约时间到场递交申请，并接受指纹采集和数码相片拍摄。据悉，英国边境管理局处理学生签证申请的时限为15个

工作日，但签证高峰期可能会延长。因此，学生要尽早提交申请，以应对暑期高峰时各类不可预期的延误。

作为准备工作的一部分，学生入境英国

程的详细说明。

学生入境前，要先了解什么物品能带，什么物品受限。即便仅供个人使用，从欧盟以外国家携带食品入境英国也是受限的。受限食品包括肉、奶、鱼、蛋、蜂蜜类制品，还有部分水果、蔬菜和草本类物品，如植物球茎、种子、折枝花朵和树皮。烟草、酒等也在受限之列。学生切勿携带假货、非法药品、武器（包括仿真武器）、攻击性器具（包括刀具）、低俗或淫秽物品入境。

按规定，如果学生从欧盟以外国家入境，携带超过一万英镑的现金（或等值的他国货币）必须申报。

如果学生从欧盟以外国家入境，携带超过一万英镑的现金（或等值的他国货币）必须申报。